

ЖИЗНЬ В НАУКЕ О ЯЗЫКЕ
К 80-летию доктора филологических наук, профессора
Уалиева Нургельды Макажанулы



Уалиев Нургельды Макажанулы, родился 1 июля 1945 г. в Алматинской области Республики Казахстан. Лингвист широкого и глубокого диапазона, с классической образованностью и новаторской жилкой мышления, исследующий и интуитивно чувствующий настоящее и будущее науки о языке, поэтому гармонично сочетающий в своих трудах традиционные научные лингвистические воззрения с особенностями новых направлений.

В 1962 г. поступил в Казахский национальный университет имени Аль-Фараби, в 1968 г. окончил его с отличием.

В 1966 г. прошёл учебно-научную стажировку в числе перспективных студентов-туркологов на кафедре тюркских языков в университете им. Клемента Орхидского в г. София в Болгарии.

После завершения учёбы в университете с 1968 г. по настоящее время работает в Институте языкоznания им. А. Байтурсынулы Национальной академии наук Республики Казахстан.

Участник, организатор многих международных научных конференций в Казахстане, в России, в других республиках СНГ и в странах дальнего зарубежья.

Н. М. Уалиев — лингвист по призванию. Когда после университета его направили на работу в Институт языкоznания Академии наук Казахстана, директор Института академик С. Кенесбаев сказал: «К нам идёт на работу Н. Уалиев. Он знает и чувствует язык изнутри».

Лингвистическая и в целом филологическая интуиция Н. М. Уалиева спокойная, проницательная, разум как исполнитель позывов интуиции — фундаментальный, скрупулёзный, взвешенно-уравновешенный. Его творческая деятельность полностью соответствует содержанию выражения А. Эйнштейна: «Интуиция — священный дар, разум — покорный слуга». Сочетание священного дара и покорного слуги сформировали Н. М. Уалиева спокойным, архикорректным, не умеющим абсолютно не положительно, резко или полностью отрицательно говорить, принимать решения по научной позиции других специалистов. Он умеет видеть в каждом умозаключении

что-то положительное (какое бы оно не было неожиданным, нестандартным, противоречащим устоявшимся научным воззрениям).

Работая рядом с Н. М. Уалиевым, получаешь внутреннее спокойствие, углубляешь культуру ведения научной дискуссии, учишься быть демократичным и с академиком, и со студентом, пишущем курсовую работу. Л. Н. Толстой — великий писатель, человековед, гуманист — сказал: «Мне очень не нравятся высокомерные люди. Они считают себя выше других. Так и хочется дать один рубль и сказать: когда свою настоящую цену узнаешь, сдачи вернёшь». Нургельды Уалиев — полная противоположность таким людям: не умеет быть гордым, тем более высокомерным. Природа и семейное воспитание сформировали его в рамках высоких человеческих норм взаимоотношения, взаимоуважения.

Н. М. Уалиев занимается лексикографией, фонологией, стилистикой, историей языка, фольклористикой, проблемами графики и орфографии, словообразования и т. д. Им опубликовано более 300 научных работ. Под его научным руководством защищены два десятка кандидатских и докторских диссертаций.

В настоящей краткой информации остановимся на 2-3 его научных работах. М. Уалиев является ответственным редактором, руководителем проекта и исполнителем 15-томного толкового словаря казахского языка, который в тюркском мире (и не только в тюркском) не имеет аналогов. Это эпохальный труд, проект, которым занимались он и коллектив, руководимый им почти 10 лет. В словаре при толковании слов (в словарных статьях), по данным М. Малбакова, использованы около 27–28 тысяч пословиц и поговорок (сравним со словарём великого лексикографа В. В. Даля. В нём использовано около 29–30 тысяч пословиц и поговорок). Каждый том 15-томного толкового словаря казахского языка объёмом 750–840 страниц с интервалом 1, шрифтом 10 и 11.

Н. М. Уалиев один из тех учёных, который был экспертом и одним из научных консультантов и исполнителей при создании орфоэпического словаря казахского языка, словаря региональной лексики казахского языка и др. Особое место в его научном творчестве занимает большая энциклопедия, выполненная с его непосредственным участием, научным консультированием и исполнением по материалам Национального музея Республики Казахстан.

У Н. М. Уалиева серьёзные работы в области стилистики, нормы речи казахского языка и т. д. Особое место в его научной жизни занимают работы учебно-научного характера, предназначенные для школьного образования.

Чувство стиля, чувство особенностей эволюции языка как объекта исследования, как средства каждого дня общения — это разные чувства об одном и том же. Если для рядового носителя языка достаточно для жизни чувство языка и соответствующего стиля как средства общения, принятия и передачи информации, то для исследователя языка важным является ещё и чувство научного стиля и чувство языка как динамического материала во всех его тонкостях в условиях развивающегося глобального мира.

В сознании Н. М. Уалиева все эти три аспекта чувственного объединены в одно большое поле чувств, связанного с жизнью языка как средства общения и как объекта научных исследований.

Светлый внутренний и внешний мир человека — это его второе солнце, которое светит и ему, и другим.

Второе солнце Н. М. Уалиева всегда приветливое, лучезарное и плодоносящее.

Н. М. Уалиев награждался государственными орденами и медалями Республики Казахстан и общественных организаций.

Глубокоуважаемый Нургельды Макажанович, от имени коллег, учеников и в целом научного сообщества филологов, знающих, уважающих, высоко ценивших Вас как деятеля науки, поздравляем с 80-летним юбилеем. Желаем Вам долгих лет жизни, творческих дерзаний для осуществления тех научных начинаний, которые Вы запланировали в настоящее время для будущего языковедческой науки.

Джусупов Маханбет,
доктор филологических наук, профессор.
Узбекский государственный университет
мировых языков. Ташкент